

# ТАМБОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно съ Іюля  
1861 года.

Цѣна за годовое изданіе 4 р. сер.  
съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редак-  
ціи Вѣдомостей при Тамбов. Дух.  
Семинаріи и у всѣхъ Благочин-  
ныхъ Тамбовской Епархіи.

27 МАЯ

№ 48.

1862 г.

## І.

### Распоряженія Правительственныя.

#### ПО ДУХОВНОМУ ВѢДОМСТВУ.

1) Государь Императоръ, въ 17 день Мар-  
та Высочайше утвердить соизволилъ всеподдан-  
нѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода объ уволь-  
неніи епископа Оренбургскаго Антонія отъ управ-  
ленія ввѣренною ему епархіею и назначеніи его  
членомъ Московской Синодальной Конторы, съ  
порученіемъ ему въ управленіе ставропигіальнаго  
Воскресенскаго, Новый Іерусалимъ именуемаго,  
монастыря.

*Опредѣленіе Святѣйшаго Синода о порядкѣ  
избранія настоятелей и настоятельницъ въ  
общежительные монастыри.*

Святѣйшій Правительствующій Синодъ слу-  
шали дѣло по вопросу о порядкѣ избранія Нас-  
тоятелей и Настоятельницъ въ общежительные  
монастыри. Приказали: Дѣйствіемъ время и  
обстоятельствъ монастыри въ Россіи раздѣлены

на два разряда: на *необщежительные*, въ которыхъ братія, имѣя общій столъ отъ монастыря, — одежду и прочее, имъ потребное, приобрѣтаютъ каждый для себя собственными распоряженіями, съ помощію жалованья, доходовъ и труда; и на *общежительные*, въ которыхъ братія все, имъ потребное, получаютъ отъ монастыря, по распоряженію Настоятеля, и трудъ свой предоставляютъ въ общую пользу монастыря. Сіе послѣднее положеніе, очевидно, болѣе споспѣшествуетъ нестяжательности, послушанію и отреченію отъ своей воли. Частое открытіе совѣсти старцамъ и старческое руководство къ духовной жизни въ особенной силѣ и дѣйствиіи усматривается въ благоустроенныхъ общежительныхъ монастыряхъ. Посему польза монашества и польза церкви требуютъ, чтобы общежительные монастыри сохраняемы были неослабно въ характерѣ, имъ свойственномъ. Но благоустройству общежительныхъ монастырей не благопріятствуютъ иногда слѣдующія обстоятельства: 1.) Въ общежительный монастырь опредѣляется иногда настоятель изъ постороннихъ, незнающій особенныхъ постановленій и правилъ того монастыря, или вообще незнакомый съ устройствомъ общежительныхъ монастырей, или даже совсѣмъ не имѣющій опытности въ монашеской жизни, только что постриженный изъ блага духовенства. Таковой не безъ труда входитъ съ мѣстною братіею въ отношеніе братолюбія и единодушія, не всегда вѣрно поддерживаетъ мѣстный порядокъ, мало ему извѣстный, и иногда не удерживается и отъ нововведеній, смущающихъ и разстроивающихъ братство. 2.)

По древней простотѣ, въ нѣкоторыхъ общежительныхъ монастыряхъ, завѣдываніе ими слишкомъ исключительно сосредоточивается въ Настоятель. Отъ того произволь Настоятеля иногда преступаетъ предѣлы; не представляется удобства приспособлять людей къ прохожденію должностей; а въ случаѣ тяжкой болѣзни, или смерти Настоятеля, иногда не остается лица, отвѣтствующаго за точную извѣстность и цѣлость монастырской собственности. Въ предупрежденіе такихъ неблагопріятныхъ случаевъ, признавая благопотребнымъ оградить избраніе Настоятелей въ общежительные монастыри твердыми правилами, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ; I.) Избраніе въ монастыри сіи Настоятелей установить на слѣдующихъ основаніяхъ: I.) Настоятель общежительнаго монастыря избирается преимущественно изъ братіи того же монастыря, а въ случаѣ нужды изъ другаго монастыря, также общежительнаго. II.) Избраніе Настоятеля происходитъ при благочинномъ монастырей, или, въ случаѣ нужды, при другомъ довѣренномъ отъ Епархіальнаго Пресвященнаго лицѣ, по молитвѣ, въ собраніи всѣхъ монашествующихъ. III.) Если не окажется простаго единогласнаго избранія: то предоставляется каждому изъ монашествующихъ отдѣльно, въ своей келліи, написать имя избираемаго имъ старца, и въ свернутой или запечатанной запискѣ, по возобновеніи собранія, положить въ одну общую чашу, изъ которой тогда же записки вынимаются, записываются особо показанныя въ нихъ имена, и отмѣчается, кто сколько разъ поименованъ, или, что то же, кто сколько получилъ голосовъ. IV.)

Объ избранныхъ братією кандидатахъ на должность Настоятеля, послѣдуетъ ли единогласное избраніе одного лица, или произойдетъ разногласіе, Епархіальный Преосвященный, съ изъясненіемъ обстоятельствъ избранія и съ присовокупленіемъ своего мнѣнія, представляетъ на усмотрѣніе Святѣйшаго Синода. V.) Если бы Преосвященный усмотрѣлъ важныя причины, препятствующія утвержденію избранныхъ братією кандидатовъ, то въ представленіи объ нихъ, на основаніи предыдущаго пункта, Святѣйшему Синоду, онъ можетъ присовокупить и своего кандидата, но не иначе, какъ изъ тогоже или другаго, также общежительнаго монастыря. VI.) Настоятель общежительнаго монастыря, въ лицѣ намѣстника или казначея, смотря по степени монастыря, имѣетъ дѣятельнаго помощника, который, состоя у него въ послушаніи, наравнѣ съ прочею братією, содѣйствуетъ ему въ распоряженіяхъ и въ охраненіи монастырской собственности, заступаетъ его мѣсто во время отсутствія его и, въ случаѣ тяжелой болѣзни или смерти Настоятеля, отвѣтствуетъ за сохраненіе порядка и собственности монастырской. VII.) Правила сіи примѣняются и къ женскимъ общежительнымъ монастырямъ. 2.) Какъ нѣкоторые общежительные монастыри имѣютъ свои утвержденныя уставы, а другіе, не имѣя ихъ, по преданію сохраняютъ нѣкоторыя благочестивыя и назидательныя учрежденія, особенно имъ принадлежащія: то, дабы охранить сіи учрежденія отъ произвольныхъ измѣненій, предоставитъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ сдѣлать распоряженіе, чтобы каждый Настоятель особыя правила и обы-

чан своего монастыря, повѣривъ точность преданія старѣйшими изъ братій, описаль обстоятельно и за подписью своею и старшей братіи представилъ Преосвященному на разсмотрѣніе и утвержденіе, для неизмѣннаго сохраненія. И 3.) О настоящемъ опредѣленіи Святѣйшаго Синода дать знать Московской и Грузино-Имеретинской Святѣйшаго Синода Конторамъ, Синодальнымъ Членамъ и прочимъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, а также Ставропигіальнымъ лаврамъ и монастырямъ, для зависящихъ распоряженій, печатными указами.

## II.

### Распоряженія Епархіальнаго Епархіальства.

#### *О перемѣнахъ по службѣ.*

Благочинный Тамбовскаго уѣзда села Воронцовки священникъ Александръ Георгіевскій, согласно прошенію его, по резолюціи Его Преосвященства, уволенъ отъ прохожденія благочиннической должности и вѣдомственнымъ священникамъ предоставлено избрать изъ среды себя двухъ кандидатовъ въ должность благочиннаго и представить на утвержденіе.

Священникъ села Золотовки Кирсановскаго уѣзда Сергій Кедровъ померъ. На мѣсто его назначенъ во священника окончившій курсъ Семинаріи Студентъ Григорій Альтовъ, изъявившій согласіе, по родству, воспитывать двухъ сыновей священника Кедрова, обучающихся въ Семинаріи.

Діаконъ Тамбовскаго кафедральнаго собора Иванъ Смирницкій, согласно прошенію, по прек-

лонности лѣтъ уволенъ заштатъ. На мѣсто его перемѣщенъ отъ Покровской церкви діаконъ Иванъ Лебедевъ, а на мѣсто его къ Покровской церкви переведенъ изъ села Березнеговатки Усманскаго уѣзда діаконъ Михаилъ Лебедевъ.

## 2) Объ открытіи сельскихъ школъ.

Благочинные донесли епархіальному начальству, что стараніемъ духовенства вновь открыты школы для обученія крестьянскихъ дѣтей: 1) по Борисоглыбскому уѣзду—въ селахъ: а) Посевкинѣ священникомъ Никифоромъ Павловскимъ въ его домѣ для 20 мальчиковъ; б) Хомутовкѣ священникомъ Иваномъ Поповымъ въ общественномъ домѣ, для 30 мальчиковъ и в) Полетаевѣ дьячкомъ Гавриломъ Герасимовымъ въ его домѣ, для 5 мальчиковъ и двухъ дѣвочекъ; 2) по Спаскому уѣзду: въ селахъ: а) Дракинѣ священникъ Василій Щегловъ въ общественномъ домѣ обучаетъ 19 мальчиковъ и 4 дѣвочки; б) Сядемкѣ священникъ Николай Рождественскій въ своемъ домѣ обучаетъ 28 мальчиковъ и 14 дѣвочекъ; в) Красной Дубровѣ священникъ Кирилль Доброхотовъ въ своемъ домѣ обучаетъ 20 мальч. и г) Тарханской Потъмѣ священ. Александръ Ивановскій въ церковной караулкѣ 33 мальчика и 6 дѣвочекъ.

### III.

#### Извѣстія и объявленія.

— Валдайскаго уѣзда, въ селѣ Короцкомъ, на лѣтъ рожденія новоявленнаго святителя и чудотворца Тихона, деревянный храмъ, построенный въ началѣ XVIII вѣка, отъ ветхости при-

шелъ въ совершенное раззореніе, и мѣстные жители, по бѣдности ихъ, не могутъ соорудить новаго храма. Въ этой церкви святитель Тихонъ воспріялъ святое крещеніе, въ ней приобщался Святыхъ Таинъ, въ ней читалъ, пѣлъ и молился, и возлѣ нея погребены родитель и предки его.

Клиръ короцкой церкви, вмѣстѣ съ прихожанами, обращаются къ усердію православныхъ христіанъ, и именемъ Святителя Тихона просятъ всѣхъ и каждаго, по мѣрѣ усердія и средствъ, оказать свое содѣйствіе къ сооруженію на семь мѣстъ новаго храма *въ честь и память Святителя Тихона.*

Имена жертвователей внесутся въ синодикъ на вѣчное поминовеніе за здравіе или о вѣчномъ покоѣ, по извѣщенію приносителей.

Святитель Тихонъ, предстоя нынѣ предъ престоломъ Царя Славы, умолитъ Господа Бога о всѣхъ чтущихъ память его. Безчисленные чудотворенія, совершавшіяся и нынѣ продолжающіяся, по молитвенному обращенію къ Святителю Тихону, служатъ вѣрнымъ ручательствомъ мощнаго его ходатайства предъ Богомъ.

— Большинство школъ въ *епархіяхъ* открыто духовенствомъ и очень малое количество лицами другихъ сословій и вѣдомствъ; больше половины школъ помѣщается въ домахъ священнослужителей, которые на свой счетъ часто заводятъ и книги и первыя принадлежности школъ; остальные школы помѣщаются въ церковныхъ сторожкахъ, въ домахъ крестьянъ, въ домахъ помѣщиковъ, въ домахъ нарочно устроенныхъ для школъ крестьянами или подаренныхъ священниками, помѣ-

щиками, церковными старостами, или въ отвѣденныхъ обществомъ. Конечно, школы большею частію бѣдны пособіями учебными и не имѣютъ хорошихъ помѣщеній: со временемъ, безъ сомнѣнія, сами крестьяне будутъ заботиться о пособіяхъ и помѣщеніяхъ. Но въ настоящее время болѣе образованныя и болѣе богатая сословія русскаго народа могутъ значительно облегчить усилія духовенства православнаго въ открытіи новыхъ школъ и въ организаціяхъ открытыхъ, — своими пожертвованіями въ пользу образованія простаго народа.

*«Пожертвованія на эти предметы могутъ быть доставляемы и присылаемы въ канцелярію правленія Тамбовской духовной Семинаріи и въ редакцію Тамб. Епарх. Вѣдом. Ежемѣсячные отчеты о полученіи и пожертвованіи пожертвованій будутъ печататься въ Вѣдомостяхъ.»*

Надѣмся, что всѣ, кому дорого имя Святителя Тихона и близко къ сердцу дѣло народнаго образованія, откликнутся на призывъ.

ВЫШЛО ВЪ СВѢТЪ И ПОСТУПИЛО ВЪ ПРОДАЖУ:

**ИСТОРИКО-СТАТИСТИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ ТАМБОВСКОЙ ЕПАРХІИ.**

Составлено Тамбовскаго Каѳедральнаго Собора священникомъ, магистромъ Георгіемъ Хитровымъ. Тамбовъ 1861 года. 1 — 340 стр. — Цѣна 1 р. 25 к. съ пересылкою. Желаящіе купить могутъ адресоваться въ Редакцію Тамб. Епарх. Вѣдостей и на имя самаго сочинителя.

---

12 Мая 1862. Печатать дозволяется. Цензоръ Инспекторъ Семинаріи  
Архимандритъ *Сергіѣй*.

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.



# ПРИБАВЛЕНІЕ КЪ ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

27 МАЯ

№ 48.

1862 г.

Слово Св. Отца нашего Іоанна Златоустаго—противъ нарушающихъ благочиніе въ церкви. — Пѣнь Святому Духу. — О домашнемъ занятіи древнихъ христіанъ священнымъ писаніемъ. — Тамбовскій Кафедральный Спасо-Преображенскій соборъ.

## СВЯТАГО ОТЦА НАШЕГО ІОАННА ЗЛАТОУСТАГО

### ПРОТИВЪ НАРУШАЮЩИХЪ БЛАГОЧИНІЕ ВЪ ЦЕРКВИ.

(Изъ 36 Бес. на 1 пос. Кор.)

Нынѣ церковь подобна женѣ, лишившейся прежняго богатства, сохраняющей во многихъ мѣстахъ только знаки первоначальнаго благоденствія и показывающей вмѣстѣ и хранилища золотыхъ сокровищъ, а самаго богатства не имѣющей; такой женѣ уподобилась нынѣ церковь. Говорю это, имѣя въ виду не дарованія,—не было бы слишкомъ прискорбно, если было бы только это,—но и жизнь и добродѣтель. Въ древности все сходилось и пѣли вмѣстѣ: это мы дѣлаемъ и нынѣ; но тогда *во всѣхъ бѣ сердце и душа едина* (Дѣян. 4, 32), а нынѣ даже въ одной душѣ не видно такого согласія, но вездѣ великая брань. И нынѣ предстоятель церкви желаетъ мира всѣмъ, какъ бы пришедши въ домъ отеческій, но тогда какъ имя мира повторяется часто, самаго дѣла нѣтъ нигдѣ. Тогда и дома были церквами, а нынѣ и церковь стала домомъ, или даже хуже всякаго дома. Въ домѣ можно видѣть ве-

лкое благочиніе; госпожа дома сидитъ на сѣдалищѣ со всеѣмъ благоприличіемъ, служанки прядутъ въ молчаніи и каждый изъ домашнихъ имѣетъ въ рукахъ ввѣренное ему. А здѣсь великій шумъ, великій беспорядокъ; собраніе наше ничѣмъ не отличается отъ гостинницы; здѣсь такой же смѣхъ, такой же шумъ, какъ въ баняхъ, какъ на торжищахъ, гдѣ все кричатъ и производятъ шумъ. И это бываетъ только здѣсь; а въ другихъ мѣстахъ не позволяется сказать въ церкви даже слова близъстоящему, хотя бы кто встрѣтилъ давно невидѣннаго друга, но дѣлается это виѣ, и весьма справедливо. Церковь не цирюльня, не лавка съ благовопіями, не мастерская, подобная находящимся на торжищѣ, но мѣсто Ангеловъ, мѣсто Архангеловъ, царство Божіе, самое небо. Если бы кто нибудь отверзъ небо и ввелъ тебя въ него, то ты не осмѣлился бы разговаривать, хотя бы увидѣлъ отца, хотя бы брата; такъ точно и здѣсь не должно говорить ни о чемъ другомъ, кромѣ предметовъ духовныхъ: ибо и здѣсь небо. Если не вѣришь, то посмотри на эту трапезу, вспомни, для кого и для чего она поставлена, помысли, Кто приходитъ сюда и страшись даже прежде того времени. Кто увидитъ только сѣдалище царя, тотъ отрѣзвляется въ душѣ своей, ожидая выхода царя; такъ точно и ты, еще прежде страшнаго времени, страшись и бодрствуй, и еще прежде, нежели увидишь поднятыя завѣсы и предшествующій сонмъ Ангеловъ, возносись къ самому небу.

Тѣмъ, которые пренебрегали бѣдныхъ и одни вкушали пищу, Павелъ сказалъ: *еда домовъ не имате, во еже ясти и пити; или о церкви Божіей не радите и срамляете немущия* (1 Кор. 11, 22)? Позвольте и мнѣ сказать тѣмъ, которые здѣсь шумятъ и разговариваютъ: развѣ вы не имаете домовъ для пустословія? Или не радите

о церкви Божіей и развращаете желающимъ сохра-  
 нять цѣломудріе и спокойствіе? Но, скажете, намъ  
 весело и пріятно разговаривать съ знакомыми. Я не  
 запрещаю этого; но пусть это будетъ дома, на тор-  
 жищѣ, въ баняхъ; церковь же есть мѣсто не раз-  
 говоровъ, а ученія. Между тѣмъ нынѣ она нисколь-  
 ко не отличается отъ торжища и, можетъ быть,  
 если не оскорбительно сказать, даже отъ театра;  
 такъ нецѣломудренно и подобно тамошнимъ блуд-  
 ницамъ украшаются собирающіяся здѣсь жены. По-  
 сему онѣ и сюда привлекаютъ многихъ невоздерж-  
 ныхъ. Кто искушаетъ или хочетъ соблазнить жен-  
 щину, тотъ, кажется, не считаетъ никакого мѣста  
 удобнѣе церкви. Кто хочетъ злословить или слу-  
 шать злословіе, тотъ найдетъ и этого здѣсь болѣе,  
 нежели внѣ, на торжищѣ. Хочешь ли слышать о  
 дѣлахъ гражданскихъ, или о домашнихъ, или о во-  
 енныхъ: не ходи въ судилище, не сиди въ лечеб-  
 нищѣ: есть и здѣсь, есть люди, которые подробнѣе  
 рассказываютъ обо всемъ этомъ; здѣсь мѣсто ско-  
 рѣе всего другаго, нежели церковь. Не слишкомъ  
 ли рѣзко я коснулся васъ? Не думаю; ибо если вы  
 не перестаете дѣлать одно и то же, то какъ мнѣ ду-  
 мать, что слова мои коснулись васъ? Посему необ-  
 ходимо опять коснуться того же. Можно ли стер-  
 пѣть? Можно ли снести? Мы каждый день стараемся  
 и усиливаемся, чтобы вы отходили отсюда, научив-  
 шись чему-нибудь полезному; но никто изъ васъ  
 не отходить съ какою нибудь пользою, а даже  
 больше со вредомъ. Подлинно, вы собираетесь и  
 себѣ на осужденіе, не имѣя ни какаго оправданія  
 въ грѣхѣ своемъ, и болѣе благоговѣйныхъ изго-  
 няете отсюда безпокоя ихъ своимъ пустословіемъ.  
 Но что говорятъ многіе? Не слышу, говорятъ, что  
 читается, не понимаю, что говорится. Потому что  
 ты разговариваешь, потому что шумишь, потому

что не приходишь съ душою, исполненною благоговѣнія. Не понимаю, говоришь ты, что читается? Потому самому и слѣдуетъ быть внимательнымъ. Евнухъ, хотя былъ и варваръ, не говорилъ ничего такого, но даже среди множества дѣлъ и бывши на пути, держалъ въ рукахъ книгу и читалъ; а ты среди множества учителей, и тогда, какъ другіе читаютъ тебѣ, представляешь миѣ оправданія и отговорки. Ты не понимаешь того, что говорится? Молись же, чтобы тебѣ понять; или лучше сказать, не возможно, чтобы ты не понималъ всего; потому что многое само по себѣ понятно и ясно; или лучше хотя бы ты не понималъ всего, и въ такомъ случаѣ слѣдуетъ тебѣ молчать, чтобы не изгнать слушающихъ внимательно и чтобы Богъ, видя твое молчаніе и благоговѣніе, сдѣлалъ неясное для тебя яснымъ. Но ты не можешь молчать? Выйди же вонъ, дабы не причинять вреда другимъ. Въ церкви всегда долженъ быть слышимъ одинъ голосъ, такъ какъ она есть одно тѣло. Потому и чтець читаетъ одинъ, и самъ, имѣющій епископство, ожидаетъ, сидя въ молчаніи; и пѣвецъ поетъ одинъ; и когда всѣ возглашаютъ, то голосъ ихъ произносится кѣкъ бы изъ однихъ устъ; и бесѣдующій бесѣдуетъ одинъ. Когда же многіе разговариваютъ о многомъ и различномъ, то для чего мы напрасно и утруждаемъ васъ? Ибо еслибы вы не думали, что мы напрасно утруждаемъ васъ, то вы не стали бы въ то время, когда мы говоримъ о такихъ предметахъ, разговаривать о предметахъ совершенно непристойныхъ. Отъ того у васъ не только въ жизни, но и въ самомъ сужденіи о вещахъ крайній безпорядокъ; о ненужномъ вы заботитесь, истину оставляете, а за тѣнями и сновидѣніями гоняетесь.

## П Ъ С Н Ъ

## С В Я Т О М У Д У Х У .

Царь Небесный, Утѣшитель, Духъ истины, вездѣсущій и все наполняющій, Сокровище благъ и Жизнодатель! прииди и вселись въ насъ, и очисти насъ отъ всякаго оскверненія, и спаси, благій, души наши!

ЦАРЮ НЕБЕСНЫЙ, почивающій особымъ благоволеніемъ въ небожителяхъ, но не оставляющій и землеобитателей, *горня мудрствующихъ* (Колосс. 3, 2); сладчайшій УТѢШИТЕЛЮ нашъ среди лишеній и страданій, среди виѣшнихъ и внутреннихъ скорбей; ДУШЕ ИСТИНЫ и Источниче всякаго спасительнаго вѣдѣнія, сообщаемого *помазаніемъ* отъ Тебя (1 Юанн. 2, 27), ИЖЕ ВЕЗДѢ СЫЙ и ВСЯ ИСПОЛНЯЯЙ, и могущій подавать помощь и утѣшеніе всѣмъ, истинно вѣрующимъ всѣхъ странъ и времени; неистощимое СОКРОВИЩЕ—неисчерпаемый Источниче всѣхъ истинныхъ и вѣчныхъ БЛАГЪ; ПОДАТЕЛЮ и Хранителю не естественной только, но преимущественно благодатной и богоугодной ЖИЗНИ! молимъ Тебя, ПРИИДИ въ души наши, И ВСЕЛИСЯ ВЪ НИХЪ навсегда, благодѣйствуя уму, сердцу И волѣ нашей; ОЧИСТИ НИ ОТЪ ВСЯКІЯ грѣховныя привычки и СКВЕРНЫ; и такимъ образомъ СПАСИ ДУШИ НАША, не по заслугамъ нашимъ, но единственно, БЛАЖЕ, по Твоему благоизволенію.

Свѣщ. А. Левицкій.



**ДОМАШНЕМЪ ЗАНЯТІИ ДРЕВНИХЪ ХРИСТІАНЪ  
СВЯЩЕННЫМЪ ПИСАНИЕМЪ.**

(Продолженіе)

**IV)**

Слѣдуя предположенному плану, въ настоящемъ мѣстѣ мы должны разсмотрѣть а) время, въ которое преимущественно древніе христіане занимались въ домахъ Св. писаніемъ и б) образъ домашняго употребленія его.

а.)

Время для частнаго упражненія въ писаніи вообще не было опредѣляемо въ первенствующей церкви: имъ предписывалось заниматься всегда. «Для чтенія слова Божія», говоритъ Св. Златоустъ, «всякое время благопріятно, и можно заниматься имъ не только дома, но и на торжищѣ, на пути, въ многочисленномъ собраніи,—и тогда, какъ связываютъ насъ различныя дѣла» (105). Но были между тѣмъ и такіе дни и часы, которые преимущественно посвящались на сіе занятіе.

аа) Отцы церкви въ особенноти предписывали христіанамъ поучаться въ словѣ Божіемъ въ воскресные и праздничные дни, какъ дни исключительно опредѣленные на служеніе Богу, на занятія духовныя. Въ одномъ изъ посланій, приписываемыхъ Св. Игнатію Богоносцу, читаемъ слѣдующе наставленіе: «да не празднуемъ день субботный, по Иудейскому обыкновенію, въ тунеядствѣ; но каждый изъ насъ да празднуетъ его духовно, полагая источникъ веселія не въ тѣлесномъ успокоеніи, но въ размысленіи о Божественномъ Законѣ». Такъ

(105) Т. 4. на кн. Быт. Бес. 35.

же предписывается здѣсь праздновать и день воскресной (106). «Будемъ праздновать день общаго спасенія нашего (Пасху)», учить Амвросій Медиоланскій, въ восторгѣ и радости, по примѣру предковъ, украшая уста наши,—исходище слова исповѣданіемъ страданія Господня, такъ, чтобы намъ ни о чемъ другомъ не говорить, какъ только о крови Христовой. Его будемъ слушать, и къ Нему будемъ устремлять очи души и тѣла нашего, прославляя дѣла Его, проповѣдуя Его благодѣянія» (107). Иеронимъ, передавая нѣкоторыя черты изъ жизни Египетскихъ монаховъ, замѣчаетъ, что «въ дни праздничные они занимались только чтеніемъ писаній и молитвою, и что хотя дѣлали они это и во всякое время, но такъ, что тогда не оставляли и другихъ менѣе важныхъ дѣлъ» (108). Пастыри церкви, изъясняя по праздничнымъ днямъ цѣлому собранію народа опредѣленные мѣста изъ писанія, особенно старались внушать своимъ слушателямъ, чтобы они заранѣе прочитывали и обдумывали сіи мѣста предъ богослуженіемъ (для каковой цѣли напередъ сказываемо было, что будетъ изъясняемо въ слѣдующее собраніе, равнымъ образомъ и послѣ богослуженія припоминали и разбирали все, что было сказано въ церкви. «Прошу и убѣждаю васъ», говоритъ Св. Златоустъ, «при изъясненіи Св. Матѳея, такъ какъ мы это дѣлали и при изъясненіи другихъ писаній, предварительно обращать вниманіе на то отдѣленіе, которое я намѣренъ изъяснить вамъ, чтобы познанію предшествовало чтеніе; сіе много можетъ облегчить насъ» (109). Потомъ «пришедши домой также надобно взять книгу, и вмѣстѣ съ женою и дѣтьми привести на память все, что было говорено» (110). Такимъ обра-

(106) Посл. къ Магн. кн. 2—(107) Т. 3. Пис. 25.—(108) Т. 1. къ Евстох.

(109) Т. 7. на Матѳ. Бес. 1. — (110) На Бес. 5.

зомъ также духовная трапеза (кромѣ Божественной Евхаристіи), которая составляла существенную принадлежность каждаго праздника, и которая въ сіи дни, по обыкновенію, предлагаема была въ церкви, переходила потомъ и въ семейства.

Обыкновенно же сіи домашнія духовныя празднества совершались такимъ образомъ. Прежде, чѣмъ брались христіане за священную книгу, умывали руки. Женщины предъ чтеніемъ слова Божія, въ знакъ благоговѣнія, покрывали голову, когда она была открыта, а мужчины открывали, когда она была покрыта. За тѣмъ кто нибудь изъ семейства, большею частію самъ отецъ семейства (какъ это можно видѣть изъ наставленій отцевъ церкви), бралъ и читалъ священную книгу, а прочіе внимательно слушали его. Слушающіе при чтеніи часто воздыхали и осуждали себя за прошедшую жизнь <sup>(111)</sup>.

бб) Съ особенною ревностію христіане занимались словомъ Божиимъ во время постовъ, такъ какъ при ослабленіи чувственной природы душа обыкновенно бываетъ открыта для впечатлѣній духовныхъ, и такъ какъ въ сіе время пища духовная должна была восполнять недостатокъ пищи тѣлесной. «Пріятна весна», говоритъ Златоустъ, «для мореходцевъ,—пріятна для земледѣльцевъ; но ни для мореходцевъ, ни для земледѣльцевъ не столько пріятна весна, сколько пріятно время поста—сіе духовное лѣто, время совершеннаго безмятежія мыслей для желающихъ любомудрствовать» <sup>(112)</sup>. Въ другомъ мѣстѣ Златоустъ прямо показываетъ, что занятіе словомъ Божиимъ составляетъ первую принадлежность поста, безъ котораго нельзя получить и надлежащихъ плодовъ отъ поста <sup>(113)</sup>. «Посты наши», говоритъ св. Амвросій Меди-

(111) Злат. т. 8. на Иоан. Бес. 55.—(112) Т. 4. на кн. Быт. Бес. 1.—

(113) На кн. Быт. Бес. 6.



оланскій, «должны быть проводимы не въ дѣлахъ житейскихъ, но въ занятіи св. писаніемъ. Ибо тотъ только пренебрегаетъ гладомъ тѣлеснымъ, кто стремится къ насыщенію отъ чтенія,—и тотъ только не заботится о чревѣ, кто ищетъ себѣ пищи въ словѣ Божіемъ. Слово Божіе, при перестанномъ нашемъ обращеніи къ нему, есть та пища, которая насыщаетъ нашу душу, и утучняетъ наше внутреннее существо» (114). И дѣйствительно, приводя частные примѣры лицъ, занимавшихся въ домахъ св. писаніемъ, мы не разъ имѣли случай видѣть, что постъ и занятіе словомъ Божиимъ у древнихъ христіанъ большею частію были неразлучны,—такъ что ни первый не бывалъ безъ послѣдняго, ни послѣднее никогда такъ не бывало усиливается, какъ при первомъ.

вв) Были и въ простые дни такіе часы, въ которые христіане особенно должны были обращаться къ слову Божію, — таковы часы утра, полдня и часы вечерніе. Утромъ при восхожденіи солнца, и вечеромъ при захожденіи его, особенно предписывалось пѣть священные гимны, или псалмы. «Будемъ, братія», говоритъ св. Ефремъ Сиринъ, «пѣть псалмы, ложась спать и вставая» (115). Иеронимъ въ письмѣ своемъ къ Летѣ пишетъ: «приставь къ Павлѣ пожилую дѣвицу, вѣрную, честную, цѣломудренную. Пусть она собственнымъ примѣромъ научить дочь твою среди безмолвія ночи вставать на молитву и утромъ пѣть священные пѣсни» (116). О пѣніи псалмовъ въ вечернее время св. Амвр. Медіоланскій говоритъ: «птицы, какъ бы по предустановленному закону, когда летятъ на мѣсто своего успокоенія, весело оглашаютъ воздухъ своимъ пѣніемъ, что обыкновенно дѣлаютъ онѣ при началѣ и окончаніи дня, и какъ бы возносятъ чрезъ то хва

(114) Бес. 27.—(115) Слов. на втор. приш. Госп.—(116) Пис. къ Лет.

«ду Творцу своему по истеченіи ночнаго времени и при наступленіи дня. Кто же изъ одаренныхъ человѣческимъ смысломъ не постыдится оканчивать «день безъ пѣнія псалмовъ» (117). Но при отходѣ ко сну въ обыкновеніи было и чтеніе писанія. Св. Амвросій пишетъ сестрѣ своей Марцеллинѣ: «Ты должна засыпать не иначе, какъ за книгою» (118). Иеронимъ говоритъ объ Оригенѣ, что во время пребыванія его въ Аѳинахъ, онъ никогда не засыпалъ безъ того, чтобы кто нибудь изъ братій не оглашалъ его чтеніемъ священныхъ книгъ (119). Въ часы полдня св. писаніе употреблялось предъ столомъ, за столомъ и по окончаніи онаго. У Климента Александрійскаго въ изображеніи истиннаго христіанина находимъ слѣдующее: «Вся жизнь его есть какъ бы нѣкоторый священный праздникъ. Жертвы, которыя онъ приносить Богу, суть молитвы и пѣснопѣнія; предъ столомъ обыкновенное чтеніе Писанія, а послѣ стола и предъ отхожденіемъ ко сну псалмы и гимны (120). Пр. Кассіанъ свидѣтельствуетъ, что у Каппадокійскихъ монаховъ было въ обыкновеніи читать св. писаніе за столомъ, каковое обыкновеніе распространилось отсюда и по другимъ мѣстамъ (121). О чтеніи писанія послѣ принятія нищи св. Златоустъ говоритъ такъ: «что послѣ стола и по принятіи нищи должно молиться и читать св. писаніе, а не спать и отдыхать, — это ясно показалъ самъ Иисусъ Христосъ. Онъ, напятавъ нѣкогда въ пустынѣ безчисленное множество народа, не послалъ его спать, но призвалъ слушать слово Божіе; — не обременилъ его пищею, не упоилъ и питіемъ; но удовлетворивъ его алчбѣ, сколько того требовала нужда, предложилъ ему духовную пищу. Такъ и мы будемъ поступать» (122).

(Окончаніе въ слѣд. лѣтѣ)

(117) Hexam. lib. V. C. XII. — (118) Т. 1. дѣвет. кн. 3. гл. 4. —  
 (119) Epit. ad Marc. t. 1. — (120) Т. II. Strom. lib VII —  
 (121) Institut. lib. IV. c. 17. — (122) Т. 1. о Лазар. сл. 1.

## ТАМБОВСКІЙ

## КАЕДРАЛЬНЫЙ СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКІЙ СОБОРЪ.

(Продолженіе)

Постройку новаго каменнаго каедральнаго собора, не смотря на его массивность и трехъ-аршинную толщину стѣнъ, преосвященнѣйшій Питиримъ производилъ со всеможною дѣятельностію. Въ продолженіи почти одного лѣта, не только были выбучены фундаментные рвы и выведенъ цоколь: но самыя стѣны выкладены съ подкупольными столбами на двадцать аршинъ въ вышину <sup>(20)</sup>. Каменная кладка собора производилась прочно, правильно и изъ самыхъ лучшихъ матеріаловъ; поясокъ около собора, наличники около оконъ, сандрики, карнизы около подкупольныхъ столбовъ, кладены изъ кирпича, выдѣланнаго въ особо для сего устроенныхъ формахъ.

Послѣ двадцати-аршинной выкладки стѣнъ новаго каедральнаго собора преосвященнѣйшій Питиримъ, вмѣсто того, чтобы продолжать достройку собора съ прежнею дѣятельностію, совершенно прекратилъ оную и сдѣлалъ измѣненіе въ планѣ. По первоначальному плану и фасаду заложенный и строимый соборъ долженъ быть одноэтажный; окна поставлены были почти на десять аршинъ отъ поверхности земли, а квадратно четырехъ-аршинные столбы внутри собора на одной горизонтальной линіи со внѣшнимъ пояскомъ окаймлены карнизами, съ которыхъ столбы поведены круглые. Вмѣсто одноэтажнаго, преосвященнѣйшій Питиримъ пожелалъ устроить соборъ въ два этажа, — помѣстить въ одномъ и томъ же зданіи соборъ зимній и лѣтній. По распоряженію его, въ нижнемъ соборѣ

(20) Ук. Св. Сун. преосв. Пах. 21 Дек. 1765 г. № 2883.

пробили окна, свели своды надъ алтарями и вмѣстѣ съ тѣмъ устроили въ задней четверти ползучіе своды для лѣтницъ изъ нижняго въ верхній этажъ. Вслѣдъ за симъ въ южномъ придѣлѣ нижняго собора устроили иконостасъ во имя святителя и чудотворца Николая, который самъ преосвященнѣйшій Питиримъ освятилъ, неизвѣстно только въ которомъ году.

Что заставило преосвященнѣйшаго Питирима сдѣлать измѣненіе въ планѣ собора,—устроить вмѣсто одноэтажнаго двухъ-этажный и прежде окончателной отдѣлки собора устроить придѣлъ во имя святителя и чудотворца Николая, это для насъ, остается тайной. Можно предполагать, что побудительною причиною для преосвященнѣйшаго Питирима въ семъ случаѣ было знаменіе, явившееся отъ иконы Казанскія Божія Матери подъ храмовый праздникъ святителя и чудотворца Николая 6 Декабря во время всеобщаго бдѣнія въ 1695 г. въ верхнемъ деревянномъ соборѣ. Объ этомъ знаменіи рукописная Тамбовская лѣтопись говоритъ: «1695 года Декабря 6 дня во время всеобщаго бдѣнія въ верхней деревянной соборной церкви въ придѣлѣ Николая Чудотворца въ началѣ шестопсалмія явились отъ иконы Казанскія Богоматери отъ очесъ слезы каплющія и текущія до пелены, что было до славословія великаго».—Для предупрежденія всѣхъ возраженій со стороны суемудрствующихъ, лѣтописецъ прибавилъ:—«оное чудо видѣли стоящіе — воевода Иванъ Ивановичъ Леонтьевъ, той церкви протопопъ Сергій со всѣми соборяны и дома архіерейскаго казначей іеромонахъ Гавріилъ и прочихъ всякаго званія людей не мало».—Нѣтъ сомнѣнія, что столь поразительнаго событія былъ свидѣтелемъ и самъ преосвященнѣйшій Питиримъ; потому что онъ, неимѣя домовой крестовой

церкви, долженъ былъ быть у всепощнаго бдѣнія въ соборѣ.

Впрочемъ недаромъ преосвященнѣйшій Питиримъ снѣшилъ устроить и освятить придѣлъ въ нижнемъ соборѣ, во имя святителя и чудотворца Николая, вѣрно онъ предчувствовалъ, что провидѣніемъ не было суждено ему окончить постройку собора вполнѣ. И дѣйствительно 1698 г. 28 Юля преосвященнѣйшій Питиримъ, къ общей горести всей паствы Тамбовскаго викариатства скончался на 34 г. своей жизни, правивъ своею паствою 11 лѣтъ, 4 мѣсяца и 26 дней <sup>(21)</sup>. Онъ погребенъ въ склепѣ, устроенномъ внутри нижняго собора, у южной стѣны, противъ восточнаго подкупольнаго столба, въ придѣлѣ святителя Николая чудотворца, имъ устроенномъ и освященномъ.

Скончался святитель преосвященнѣйшій Питиримъ: но его высокая христіанская пастырская жизнь и дѣла не умерли. Онѣ глубоко впечатлѣлись въ памяти современниковъ, а отъ нихъ, по преемственному преданію, переходятъ и дошли до насъ, позднихъ потомковъ. Ежели не всѣ: то, покрайней мѣрѣ, большая часть настоящаго поколѣнія, не только г. Тамбова, но и другихъ отдаленныхъ весей, съ благоговѣніемъ чтутъ память святителя Питирима. И въ дни радости, и въ дни скорби, равно снѣшать къ мѣсту, гдѣ онъ покоится, молить Пастыре начальника Господа о упокоеніи скончавшагося въ селеніяхъ праведныхъ, а себѣ просить помилованія и утѣшенія за молитвы усопшаго святителя. И не всегда тщетна, но вѣрѣ въ Господа, бываетъ молитва многихъ; но о благодатныхъ событіяхъ, совершившихся и совершающихся при ракъ святителя, говорить гласно еще не наступило время.

(21) Рукоп. Там. лѣт.

Со смертію святителя Тамбовской паствы преосвященнѣйшаго Пителима, окончательная достройка каѳедрального собора совершенно прекратилась и каменная кладка въ теченіе 85 лѣтъ оставалась въ томъ самомъ видѣ, въ какомъ оставилъ ее преосвященнѣйшій Пителимъ. Преемники его, вѣроятно по недостатку средствъ, долго не могли ничего замѣчательнаго сдѣлать для окончанія собора.

На мѣсто скончавшаго преосвященнѣйшаго Пителима посвященъ 21 Ноября 1699 года третій викарный епископъ Тамбовскій Игнатій изъ архимандрита Рязанскаго Солотченскаго монастыря (22). Преосвященный Игнатій прибылъ въ Тамбовъ 27 Мая 1700 г. но ничего для каѳедрального собора не сдѣлалъ и не могъ сдѣлать; потому что онъ, въ томъ же году по указу Петра I, 25 Августа выѣхалъ въ Москву, откуда отправленъ въ Соловецкую обитель, гдѣ и скончался.

По отъѣздѣ преосвященнаго Игнатія викаріатство Тамбовское закрыто и Тамбовъ съ Козловомъ, составлявшіе викаріатство, вновь поступили въ непосредственное управленіе митрополита Рязанскаго, со всѣми его доходами, а достройка каменнаго каѳедрального собора болѣе не возобновлялась. Въ 1758 году, неизвѣстно по какому случаю, Святѣйшій Правительствующій Синодъ предписалъ управителю Тамбовскаго Духовнаго Правленія Александру Уланову — заложенный въ 1694 г. бывшимъ преосвященнымъ Пителимомъ соборъ достроить (23). Но Улановъ, потому ли, что не имѣлъ ни денегъ, ни кирпича, ни другихъ строительныхъ матеріаловъ, достроилъ соборъ деревомъ.

Деревянная достройка каменнаго каѳедрального собора, вѣроятно, худо построенная, а еще ху-

(22) Рук.. Тамб. лѣт. Ист. Митр. Пл. 2 ч. стр. 268.

(23) Сув. ук. 21 Дек. 1765 № 2885.

же покрытая, чрезъ 18 лѣтъ пришла въ совершенную ветхость. Тамбовская Провинціальная Канцелярія, опасаясь паденія деревянной крыши и таковой же достройки на соборѣ, вынужденною нашлась донести Правительствующему Сенату—сперва 31 Августа 1756, а потомъ 2 Декабря 1757 г., что деревянная достройка собора и таковая же при ней колокольня пришли въ ветхость; прихода и вкладовъ въ ту церковь не имѣется; а сверхъ того въ сосудахъ, крестахъ, евангеліяхъ, въ книгахъ, ризахъ и всякихъ церковныхъ утваряхъ имѣется совершенный недостатокъ, — и ходатайствовала, что бы дозволено соборную церковь каменнымъ зданіемъ достроить, украсить ее всякимъ благолѣпіемъ и снабдить всякою утварью; на что по вычисленію Провинціальной Канцелярії, потребно было суммы до осьми тысячъ рублей (24). Дву кратное представленіе и ходатайство Тамбовкой Провинціальной Канцелярії Правительствующій Сенатъ сообщилъ Святѣйшему Синоду для свѣдѣнія.

1757 года имяннымъ Ея Величества Императрицы Елизаветы Петровны указомъ, даннымъ 17 Апрѣля (25) Святѣйшему Правительствующему Синоду, повелѣно открыть Тамбовскую епископскую кафедру, согласно докладамъ 1744, 1755 и 1755 годовъ; но неподвластную, какъ прежде, митрополиту Рязанскому (Рязанская митрополія въ это время было отмѣнена), а штатную, и епископу оной именоваться Тамбовскимъ и Пензенскимъ. Тѣмъ же самымъ указомъ повелѣно быть епископомъ Тамбовскимъ Переяславской епархіи, Юсифо — Во-

(24) Въ томъ же указѣ.

(25) Открытіе штатной епископской кафедры последовало ровно чрезъ 122 года по постройкѣ г. Тамбова, и именно въ тотъ самый день, въ который онъ заложенъ—17 Апрѣля; только не въ день Свѣтлаго Воскресенія Христова, а въ пятокъ на страстной седмицѣ.

локоламскаго монастыря, архимандриту Пахомію. Насодержаніе епископа Тамбовскаго, съ домовыми при немъ всякаго званія, духовнаго и мірскаго чина людьми, назначены, согласно докладамъ Святѣйшаго Синода, монастыри Шацкаго уѣзда—Чернѣевъ, Проломская и Вышенская пустыни, за которыми, по ревизіи въ то время, числилось 1833 душъ, и кромѣ сего доходы, собиравшіеся съ четырнадцати городовъ, вошедшихъ въ составъ Тамбовской епархіи, коихъ простиралось въ годъ до двухъ и болѣе тысячъ рублей (26).

Преосвященный Пахомій посвященъ къ С.-Петербургскому Казанскому соборѣ 23 Марта и недолго оставался тамъ, но поспѣшилъ къ своей Тамбовской паствѣ, куда и прибылъ въ день Успенія Пресвятыя Богородицы. По прибытіи своемъ, преосвященный Пахомій, нашедши въ кафедральномъ соборѣ крайній во всемъ недостатокъ и упадокъ, со всею пастырскою заботливостію поспѣшилъ восполнить эти недостатки. Возобновилъ внутри соборъ, поправилъ колокольную, прибрѣлъ для нея новые колокола, новую ризницу, какъ для собственнаго служенія, такъ и для соборянъ, прибрѣлъ новую утварь и книги. Нѣтъ никакого сомнѣнія, что преосвященный Пахомій, по времени, достроилъ бы и отдѣлалъ каменный кафедральный соборъ, если-бы не попренятствовали тому непредвидимыя обстоятельства.

Въ промежутокъ времени, протекшаго отъ закрытія викаріатства до открытія штатной епископской кафедры, архіерейскій домъ, построенный при соборѣ преосвященнѣйшимъ Питиримомъ, не извѣстно когда и по чьему именно распоряженію, завяли архивомъ Тамбовской Провинціальной Канцеляріи.

(26) Слп. ук. преосвящ. Пах. 30 Апр. № 4156.



Преосвященный Пахомій, прибывъ въ Тамбовъ, по необходимости, вмѣсто архіерейскаго дома, долженъ былъ помѣститься въ Казанскомъ мужскомъ монастырѣ, построенномъ внѣ крѣпости на лѣвомъ берегу рѣки Цны. Не имѣя для себя и для своей свиты покойнаго и приличнаго помѣщенія, преосвященный Пахомій неоднократно просилъ Тамбовскую Провинціальную Канцелярію о выводѣ изъ архіерейскаго дома своего архива; но все его справедливыя требованія оставлены безъ вниманія и удовлетворенія. По жалобѣ преосвященнаго Пахомія, Святѣйшій Синодъ далъ знать ему указами въ томъ же 1758 году отъ 8 Іюля за № 1702 и отъ 12 Октября № 1886, что о выносѣ изъ архіерейскихъ строеній архива и очисткѣ земли подтверждено указами Воронежской Губернской и Тамбовской Провинціальной канцеляріямъ; но архива не выводили. Въ 1761 году Святѣйшій Синодъ снова далъ знать указомъ преосвященному Пахомію, что о выводѣ архива изъ казенныхъ покоевъ сообщено вторично Правительствующему Сенату, (27) но архивъ по прежнему оставался тамъ же.

Такая медленность въ исполненіи канцеляріею самаго законнаго и справедливаго требованія преосвященнаго Пахомія крайне огорчала его и беспокоила. Въ 1762 году, со всею достовѣрностію полагать должно, хотя въ Тамбовской Духовной Консistorіи нѣтъ о томъ указа (28), преосвященный

(27) Указ. Свят. Сун. 20 Февр. № 507.

(28) Въ Январѣ 1762 г. преосвящ. Пахомій уже приеутствовалъ въ Синодальномъ Экономическомъ Правленіи; особо въ указѣ преосв. Пахомія отъ 1 Февраля за № 237, при которомъ онъ препроводилъ указъ Св. Синода и другихъ подобныхъ указахъ его писалось: «Изъ канцеляріи Синодальнаго Экономическаго Правленія преосвященнаго Пахомія еписк. Тамб. и Пензен. въ Духовную Консistorію. Въ 1763 г. форма эта измѣнена. Въ указахъ, при которыхъ отсылались указы

Пахомій вызванъ въ Петербургъ для присутствованія въ Синодальномъ Экономическомъ Правленіи; но и въ С.-Петербургѣ онъ столько же имѣлъ успѣха по своему настоянію о выводѣ архива Тамбовской Провинціальной Канцеляріи изъ архіерейскаго дома, сколько въ Тамбовѣ.

Въ 1764 году Высочайше утвержденными штатами для монастырей, Тамбовскій Казанскій мужскій монастырь былъ упраздненъ. Преосвященный Пахомій, вѣроятно, не желая, чтобы мѣсто святой обители, на которомъ почти цѣлое столѣтіе ипостасующіе возносили молитвы ко Господу, досталось подъ постройку какаго нибудь частнаго зданія, а всего вѣроятнѣе, чтобы избѣжать долговременной и крайне для него оскорбительной перенески о выводѣ архива Тамбовской Провинціальной Канцеляріи изъ архіерейскаго дома, испросилъ у Святѣйшаго Синода дозволеніе — упраздненный Казанскій монастырь обратить подъ архіерейскій домъ. Получивши желаемое дозволеніе, преосвященный Пахомій обратилъ свое вниманіе на постройку поваго архіерейскаго дома. Въ короткое время построилъ деревянный домъ для собственнаго и своихъ преемниковъ помѣщенія и крестовую церковь во имя Великаго Пахомія, обнесъ весь монастырь новою деревянною оградою съ башнями по угламъ, построилъ церковь во имя Іоанна предтечи, съ придѣломъ во имя Іоанна Воина, новую деревянную огромную колокольню и семь для нея новыхъ колоколовъ до тысячи пуд.; но о кафедральномъ соборѣ болѣе не упоминалъ. Кафедральный соборъ, по прежнему, оставался, какъ и въ началѣ пріѣзда пре-

---

св. Синода, писалъ; изъ С.-Петербурга Св. Пр. Синода копторы присутствующаго преосвищ. Пахом. еписк. Тамб. и Пензен. въ духовную его преосвященства консисторію». Въ послѣдующихъ годахъ на подлинныхъ указахъ Синодскихъ, преосвященный писалъ—*въ консисторію*.

освященнаго Пахомія, съ согнившюю деревянною крышею и таковою же достройкою.

Судя потому, сколь много полезнаго сдѣлалъ преосвященный Пахомій для кафедральнаго собора современн прїѣзда въ Тамбовъ до полученія дозволенія устроить въ Казанскомъ монастырѣ новый архіерейскій домъ, можно было думать, что онъ окончателно достроилъ бы каменную кладку собора, но совершенно не ожиданный переводъ преосвященнаго Пахомія изъ Тамбовской въ Устюжскую епархію положилъ предѣлъ его дѣятельности. Преосвященный Пахомій выѣхалъ изъ Тамбова 26 Января 1767 г. съ великимъ огорченіемъ и слезами, но выраженію лѣтописи, прощаясь со всѣми, даже съ малолѣтними; равно и граждане, лишаясь такого пастыря, горько плакали о его отъѣздѣ <sup>(29)</sup>.

На мѣсто преосвященнаго Пахомія въ томъ же году 25 Марта прїѣхалъ преосвященный Феодосій изъ Устюга. Преосвященный Феодосій управлялъ Тамбовскою епархіею 19 лѣтъ 11 мѣсяцевъ и 6 дней; умеръ 1786 года 25 Декабря. Во все время столь долговременнаго своего управленія Тамбовскою епархіею онъ построилъ только каменную о 2-хъ ярусахъ съ палаткою въ Казанскомъ монастырѣ колокольню, на постройку которой впрочемъ ходатайствовалъ у начальства объ отпускѣ суммы до 10 тыс. руб. <sup>(30)</sup>; а кафедральный соборъ совершенно оставленъ былъ безъ вниманія и отживалъ свое столѣтіе съ недоконченными стѣнами, безъ куполовъ, съ согнившюю деревянною достройкою и таковою же крышею.

Быть можетъ, преосвященный Феодосій ни для архіерейскаго дома, ни для Спасо-Преображенскаго

(29) Рук. Лѣт. Тамб. Ук. о перев. Преосв. Пах. 14 Июл. 1776 г. № 2192

(30) Ук. Св. Свн. 28 Февр. 1768 г. № 1954.

собора не сдѣлалъ ничего особеннаго потому, что онъ во все время своего епископства въ Тамбовѣ терпѣлъ большія непріятности.

Вскорѣ по прибытіи своемъ, преосвященный Феодосій словесно приказалъ крестовому іеромонаху Феодосію, въ двадцати упраздненныхъ монастыряхъ Тамбовской епархіи осмотрѣть церковное имущество и, по осмотрѣ, что окажется годнымъ, взять въ ризницу его преосвященства, а не годное раздать по церквамъ, со взятіемъ денегъ отъ добрыхотныхъ дателей. Такое распоряженіе Святѣйшій Синодъ призналъ неправымъ и потребовалъ объ отобранныхъ вещахъ и вырученныхъ за нихъ деньгахъ вѣдомость и отчетъ <sup>(31)</sup>. Предписано ему было изъ суммы, вырученной за проданное имущество упраздненныхъ монастырей отослать въ Тамбовскую Казенную Палату 40 р. 52 коп. <sup>(32)</sup>.

Во время разбора церковниковъ, по Высочайшему повелѣнію Екатерины II, преосвященный Феодосій дѣйствовалъ снисходительно, за что подверся укору и даже суду. По жалобѣ губернатора Воронежскаго Маслова на такого рода дѣйствія преосвященнаго Феодосія, Святѣйшій Синодъ строго требовалъ отъ него удовлетворительныхъ по сему дѣлу отвѣтовъ. Но когда Синодъ достовѣрно дозналъ, что преосвященный Феодосій принятаго въ Воронежѣ въ военную службу и ушедшаго, Козловской округи села Сарая Поповскаго сына Василія Алексеѣва посвятилъ во діакона: то о дѣйствіяхъ преосвященнаго Феодосія наряжена слѣдственная коммисія изъ свѣтскихъ и духовныхъ лицъ; его отъ управленія Тамбовскою епархією удалили и приписали ее къ Московской Синодальной Конторѣ <sup>(33)</sup>.

(31) Ук. Св. Сун. 20 Сент. 1768 г. № 1700.

(32) Ук. Св. Сун. 23 Маія 1786 г. № 884.

(33) Ук. Св. Сун. 9 Февр. 1770 г. № 194.

Преосвященный Θεодосій не управлялъ Тамбовскою епархіею болѣе трехъ лѣтъ. Въ 1773 г. (въ Февраль 14 дня), на докладъ оберъ-прокурора Св. Синода о поступкахъ преосвященнаго Θεодосія при разборѣ священнослужительскихъ дѣтей въ именномъ Высочайшемъ указѣ 14 Февраля Императрица Екатерина II изобразила: «Архіерея Тамбовскаго такъ, какъ и всѣхъ въ семь дѣлъ приличившихся, «прощаемъ; а Синодъ Архіерею подтвердить имѣетъ, чтобы впредь въ исполненіи Указовъ поступалъ исправнѣе (34).

Въ 1784 году, во все неожиданно, Тамбовскій купецъ Матвей Бородинъ, по усердію, изъявилъ желаніе достроить кафедральный соборъ на собственный свой коштъ и выполнилъ свое обѣщаніе. По его распоряженію, деревянная крыша и таковая же достройка съ собора снята; каменные стѣны докладены, своды сведены, купола выкладены, крыши покрыты желѣзомъ. Такимъ образомъ Тамбовскій Кафедральный соборъ, чрезъ девяносто лѣтъ со времени его закладки, получилъ окончательную отстройку. Впрочемъ при окончательной достройкѣ собора, вѣроятно, мастеровые первоначальнаго фасада, по которому заложенъ и строенъ соборъ преосвященнѣйшимъ Питиримомъ въ 1694 г., въ виду не имѣли. Соборъ заложенъ и строенъ въ древне-византійскомъ стилѣ, а оконченъ въ новогреческомъ. Колонны тосканскаго ордена, поставленные сверхъ цоколя около средняго купола, полусферическія крыши надъ куполами и главы съ шейками, нисколько не гармонируютъ съ древне-византійскимъ стилемъ.

Усердная попечительность купца Бородина не ограничилась одною достройкою собора. Онъ на-

(34) Ук. Св. Сын. 21 Февр. 1773 г. № 424.

мѣревался отдѣлать верхній соборъ и внутри. Кроме штукатурки сводовъ, окраски стѣнъ, наметки чистыхъ половъ, постановки въ окна рамъ и устройства лѣстницъ изъ нижняго въ верхній соборъ, Бородинымъ заготовленъ былъ иконостасъ въ три яруса, изъ коихъ два верхніе были отдѣланы, а нижній подготовлялся къ отдѣлкѣ, всѣ вообще святые иконы для иконостаса были написаны. Но печальное разстройство Бородина по торговлѣ и по капиталу попрепятствовало ему привести столь похвальное и богоугодное намѣреніе къ совершенному окончанію. Заготовленный Бородинымъ иконостасъ, за неотдѣлкою нижняго яруса, не былъ поставленъ на мѣсто, а сложенъ въ кучу и пролежалъ въ ней безъ всякаго примотра со стороны штатныхъ того времени соборянъ до начала настоящаго столѣтія. Въ 1801 году, по приказанію Преосвященнаго Феофила, вѣльно было освидѣтельствовать иконостасъ, заготовленный покойнымъ купцомъ Бородинымъ для верхняго собора: но, по освидѣтельствованію оказалось, что изъ всего иконостаса ничего почти не нашлось годнаго въ дѣло. Полотна иконостаса частію отъ жара перекоробились, частію, лежавшія подъ течью, сгнили. Святые иконы отысканы у Бородина въ подвалѣ, ключъ отъ котораго хранился въ Тамбовской Градской Полиціи, и также отъ сырости много попортились.

Верхній соборъ на долгое время снова остался бы неотдѣланнымъ внутри, если бы не принялъ въ немъ истинно христіанскаго участія послѣ Бородина другой благотворитель, Тамбовскій купецъ Матвей Алексѣевичъ Малинъ. Соболезнуя, что изготовленный Бородинымъ иконостасъ, по нерадѣнію и невнимательности, оказался совершенно негоднымъ въ дѣло и, желая, чтобы въ верхнемъ соборѣ совершалось богослуженіе также, какъ и въ нижнемъ,

онъ принялъ попеченіе объ иконостасѣ на себя. Въ томъ же 1801 году Малинъ подрядилъ купца Пономарева сдѣлать новый иконостасъ за 3000 р. ассигн.; между тѣмъ перекрасилъ стѣны, перемостилъ полы и все привелъ въ надлежащее устройство; въ слѣдующемъ 1801 году новый иконостасъ поставленъ на мѣсто и вполне отдѣланъ во имя Преображенія Господня, и въ томъ же году освященъ Преосвященнымъ Феофиломъ. Такимъ образомъ по прошествіи ста четырехъ лѣтъ со времени кончины преосвященнаго Питирима, верхній—лѣтній соборъ получилъ окончательное устройство.

По совершенной отстройкѣ собора, осталась только одна колокольня въ томъ самомъ видѣ, въ какомъ построена была въ 1656 г. при Бабарыкинѣ.—Быть можетъ эту колокольню, въ продолженіи 178 лѣтъ перестраивали не однажды; но фасадъ ея оставался прежній. Колокольня соборная была построена изъ дерева, аршинъ девяти въ квадратѣ, а въ вышину, съ крышей почти вертикальной, скатомъ на четыре стороны, съ главою и крестомъ, не выше пятнадцати аршинъ. Въ каждой сторонѣ колокольни, гдѣ висѣли колокола, прорублено было по одному окну, немного шире аршина.

Въ 1794 году 30 Октября соборный протоіерей Семень Кирилловъ съ братією своею утруждалъ преосвященнаго Феофила просьбою о выдачѣ книги для сбора денегъ на постройку каменной при соборѣ колокольни. Не видно по дѣламъ Консисторіи, была ли выдана таковая книга; но то извѣстно, что, послѣ подачи прошенія протоіереемъ Кирилловымъ съ братією, деревянная соборная колокольня оставалась болѣе пятнадцати лѣтъ въ томъ самомъ видѣ, въ какомъ была; въ столь долгое время ни одного кирпича для постройки новой колокольни не было поставлено на мѣсто.

Между тѣмъ, какъ соборяне сбирался строить новую каменную колокольню, старая деревянная приходила болѣе и болѣе въ ветхость. Преосвященный Теофиль, какъ опытный хозяинъ и строитель, замѣчалъ постоянно увеличивающуюся неопрятность и ветхость деревянной соборной колокольни; равно замѣчалъ и то, что она нѣсколько не соотвѣтствовала своимъ фасадомъ окончательно достроенному собору и нѣсколько не гармонировала съ окружающими ее каменными зданіями: но неимѣлъ средствъ и возможности построить при соборѣ новой колокольни на свой счетъ. По приѣздѣ своемъ въ Тамбовъ 1788 года Сентября 14 дня, преосвященнѣйшій Теофиль въ Казанскомъ монастырѣ, при которомъ построенъ былъ новой архіерейскій домъ, и въ томъ и другомъ нашелъ одни недостатки и ветхости, которыя требовали всей его архипастырской дѣятельности; а потому онъ во все неимѣлъ свободнаго времени позаботиться о соборной колокольни; но не упустилъ ее изъ виду.

(Продолженіе будетъ)



Мая 12 1862. Печатать дозволяется Цензоръ Инспекторъ Семинаріи  
Архимандритъ *Сергій*.

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.